

Опыт Китая - пример для развивающихся стран

Бакиева Ирода Абдушукуровна, кандидат экономических наук, доцент, кафедра бизнеса и предпринимательства, факультет бюджетного учета и государственных фондов;
Марданова Рано Исаковна, старший преподаватель (PHD Германия), кафедра бизнеса и предпринимательства, факультет бюджетного учета и государственных фондов;
Файзиев Шавкат Шахабидинович, ученой степени не имеет, преподаватель, кафедра бизнеса и предпринимательства, факультет бюджетного учета и государственных фондов
Ташкентский финансовый институт, г. Ташкент, Узбекистан

Аннотация. В статье исследуется становление и развитие инвестиционной деятельности Китайской Народной Республики. Значительное внимание уделяется основным факторам, которые способствовали быстрой и эффективной реализации инвестиционного потенциала страны. Предметом статьи является инвестиционная деятельность КНР, в том числе меры, связанные с повышением привлекательности экономики Китая в области привлечения и роста инвестиционного могущества страны. Целью статьи определено исследование становления и развития инвестиционной деятельности КНР. Для достижения цели использованы теоретические методы научного исследования, в частности анализа и обобщения, с помощью которых решены основные задачи: анализ современного состояния инвестиционной деятельности КНР; изучение способов привлечения иностранного капитала в экономику Китая и его оттока из КНР; выделение факторов, способствующих бурному и, главное, эффективному развитию инвестиционной деятельности Китая. В статье проанализировано современное состояние и характерные черты инвестиционной деятельности Китая, изучены основные способы и пути привлечения иностранного капитала в экономику КНР и его оттока, определены факторы, которые способствуют бурному и, главное, эффективному развитию инвестиционной деятельности Китая.

Ключевые слова: эффективность, спрос, предложение, инвестиции, прямые инвестиции, капиталовложение, доход, прибыль, валовый внутренний продукт, экономический рост, рынок, рыночный спрос, акционерное общество, свободная торговля, фондовые рынки, фондовая биржа.

China's experience is an example for developing countries

The article examines the formation and development of investment activities of China. Considerable attention is paid to the main factors that contributed to the rapid and effective realization of the country's investment potential. The subject of the article is the investment activities of the PRC, including measures related to increasing the attractiveness of the Chinese economy in attracting and increasing the country's investment power. The purpose of the article is a study of the formation and development of the PRC investment activity. To achieve the goal were used the theoretical methods of scientific research, in particular, analysis and synthesis, with the help of which were solved the main tasks: analysis of the current state of the investment activity; studying ways of attracting foreign capital to the economy of China and its outflow from the PRC; the selection of factors contributing to the rapid and, most importantly, the effective development of China's investment activity. The article analyzes the current state and characteristics of China's investment activity, the main ways to attract foreign capital to the Chinese economy and its outflow, identifies factors that contribute to the rapid and, most importantly, effective development of China's investment activity.

В этом году исполняется 40 лет с начала экономической реформы в Китае, которая радикально изменила социально-экономическое развитие страны. Нерациональная социально-экономическая политика Мао Цзедунa привела страну в не обеспечившую решения основных социально-экономических задач, стоящих перед обществом. Такая экономическая политика не позволила догнать по уровню социально-экономического развития страну, не обеспечила рост жизненного уровня населения. В 1978 г. валовый внутренний продукт страны составлял всего 364,5 млрд юаней примерно 58 млрд долларов США.[8] По текущему курсу национальный доход на душу населения составлял всего 343 юаней, средний доход крестьян всего 134 юаня на одного человек в год (примерно, 21 долл. США на человека)[8] Большая часть населения страны 82% проживали в сельской местности. Объем внешней торговли Китая составлял всего 20,6 млрд долл. США, а основными статьями экспорта было минеральное сырье, продукция сельского хозяйства и потребительские товары.

Поэтому по инициативе Дэн Сяо Пена с конца 80-х гг. в Китае начали проводить экономические реформы, направленные на постепенный переход рыночной экономике[5] В результате в настоящее время Китай по объему валового внутреннего продукта вышел на одно из ведущих мест в мире, заметно вырос уровень жизни населения. В этих условиях руководство Китая решительно пошло на проведение комплексной хозяйственной реформы, которая состоит в переходе от плановой к рыночной экономике при сохранении основных преимуществ плановой экономики. Важной характерной чертой экономической реформы стало использование производственного потенциала, заложенного в 50-70-е гг. Это крупные предприятия тяжелой и военной промышленности, топливно-энергетического комплекса, транспорта, то есть костяк государственного сектора, обеспечивающий жизнедеятельность экономического потенциала Китая в годы экономических реформ.

Необходимо отметить, что экономической эффективности реформ повлияло сокращение влияния центральной власти

на бизнес и повышение значения именно частного капитала. Правительством было оставлено только основные сектора экономики, а все остальное доверило малым предприятиям. Китайская власть оказывала помощь предпринимательскому сектору в вопросах налоговыми льготами, особенно тех, кто брал на работу людей имеющих проблем со здоровьем и безработных. Кроме этого, правительство в середине 2013 года внесло новое положение в систему взимания налогов. Ныне, предприниматели, имеющие доход в месяц не более двадцати тысяч юаней, на 100% освобождены от уплаты налогов как на добавленную стоимость, так и на прибыль, что способствует существенной помощи бизнесу. Таким образом, развитие процесса предпринимательства в стране стимулировало и рост экономики, что было создано 70% патентной продукции, 85% инновационных технических достижений, 84% от всей вновь произведенной продукции, более 57,5% налогов в бюджет и 71, 2% экспорта. [8] Вследствие этого, за 2007 год суммарная величина произведенных товаров и услуг превысил более трех трлн. долларов, и это вывело Китай на ведущие позиции в мировом пространстве, оставив позади себя англичан, французов, итальянцев и канадцев, ВВП КНР достиг 2,7 трлн долларов и более 2.000 долларов на душу населения. По сравнению результатов социально-экономического развития Китая и Индии, которые в начале 80-х гг находились на одном уровне, Китай уже опережает Индию в 5 раз.[7] Экономика России 25 лет тому назад по своим масштабам была больше китайской, а в настоящее время объем составляет всего 1/7 часть китайской. Китайская модель постепенного перехода к рыночной экономике за 40 лет привел к тому, что среднегодовые темпы прироста ВВП составили 9,5 % в год, объем ВВП вырос в 225 раз-82,7 трлн юаней в 2017 г., и Китай вышел на 1-е место в мире по паритету покупательной способности и на 2-е место в мире по валютному курсу.[8] Ежегодно доля Китая в мировом приросте ВВП составляет 30%. Объем внешней торговли составил 4 трлн долл. США и по экспорту занял 1-е место в мире. Жизненный уровень населения, по душевому показателю ВВП Китая составил около 8800долл США. Эти экономические показатели социально-экономического развития Китая свидетельствуют об успехе Китая в мире. Мировая экономика время от времени попадает в полосу различных финансовых и экономических кризисов, но китайская экономика движется вперед. В валютно- финансовой сфере Китай становится одним из основных игроков на международном финансовом рынке, и китайская валюта юань вошла в корзину обязательного резервирования МВФ наряду с американским долларом, евро, британским фунтом и японской иеной. В социально-экономической сфере Китай тоже добился больших успехов. Большая часть населения (58%) превратилась в городских жителей, в то время как в 1978 г. урбанизация составляло всего 18%. Заметно вырос жизненный уровень населения в городе и деревне не только по сравнению с 1978 г.[2] Много лет западные СМИ говорили о трудностях в китайской экономике, прогнозировали распад Китая. В 1982г были намечены на 2000г. показатели прироста валовой продукции промышленности и сельского хозяйства в 4 раза по сравнению с 1980 г., значительная часть экономистов и политиков не верили этим прогнозам, но КНР смогла достичь этих показателей уже в 1995 г. на пять лет раньше намеченного срока. Незадолго до вступления КНР в ВТО многие западные эксперты были уверены в том, что вступление в ВТО приведет к экономическому краху Китая, так как низкое качество китайской продукции не позволит ей конкурировать с аналогичной продукцией не только на мировом рынке, но и на своем рынке. Но сразу после вступления в ВТО объем внешней торговли вырос с 509, 6 млрд долл. США в 2001 г. до около 4000 млрд долларов США в 2017., то есть в 8 раз больше.[8] Ныне развитые страны мира серьезно опасаются китайской экспансии, и неслучайно США в настоящее время начали торговую войну с КНР, первыми объявив о повышении таможенных пошлин на различные товары из Китая.

Помимо этого, Китай глубоко осознал, что не может проводить социально-экономические реформы изолировав себя от внешнего мира. Китай начал рассматривать открытость экономике в качестве главной государственной стратегии развития, связал внутренние экономические реформы с внешней открытостью. Страна на основе принципов открытости стала активно объединяться в международное сообщество, расширяя масштаб внешней открытости, добиваясь взаимовыгоды и взаимовыигрыша, совершенствуя высокоэффективность и открытость экономической системы. Китай снял ряд инвестиционных ограничений и снижении пошлин на автомобили, самолеты и корабли, то есть Китай осуществлял и продолжает осуществлять значительный облегченный допуск на китайский рынок, сектор услуг, а также обеспечивает защиту законных прав иностранных инвесторов, зарегистрированных в Китае, идет процесс расширения допуска иностранных инвесторов на финансовые рынки Китая. Иностранцам бизнесменам разрешили иметь долю 51% в акциях совместных предприятий, будут сняты ограничения на инвестиции в китайские банки и финансовые компании, управляющие финансовыми активами, через три года иностранным инвесторам будет разрешено иметь до 51% акций в совместных предприятиях в сфере страхования жизни и через пять лет эти ограничения будут сняты.[2] Это говорит о том, что Китай поддерживает глобализацию в период растущего протекционизма и развивает свободную торговлю путем значительного снижения таможенных тарифов на автомобили и снимает импортные тарифы на другие виды продукции, поощряет технологический обмен между китайскими и иностранными предприятиями. Высокая степень открытости внешнему рынку способствует быстрому появлению на потребительском рынке новых индустриальных товаров, которые снимают высокий спрос.[3] Широкое и эффективное использование прямого импорта иностранной передовой техники предоставляет возможность сэкономить на первоначальных исследованиях и процесс освоения, быстро внедрять современные технические достижения, что способствует скачкообразному прогрессу в технике и производственной структуре экономике. Приобретение передовой иностранной техники и технологии, а также одновременное использование собственных научных достижений способствует бурному развитию инновационного производства в стране. Наряду с этим происходит рост масштабы экономической эффективности, который означает, что в результате прогресса в техническом оснащении предприятий происходит вымывание мелких и экономически малоэффективных предприятий из цементной, угольной, нефтехимической промышленности в крупные концерны. Таким образом, новые виды производств, в основе которых лежит новая техника, будут высокими темпами развиваться, что приводит к устойчивому развитию народного хозяйства. Китай непрерывно расширяет новые сферы открытости рынка. За счет открытости рынка, развития, реформирования происходит бурное развитие инновации в экономике. Активная социально-экономическая политика придерживающаяся открытости в отношении международных капиталов и передовых технологий, создавая при этом справедливую, благоприятную среду инве-

стиции. Помимо этого, расширяет каналы, повышает качество, ускоряет процесс привлечения технологий, тем самым направляет иностранные инвестиции в самые ключевые отрасли и районы. Большое значение придает внешним инвестициям, залогом которого является сотрудничество с зарубежными странами. Важное значение приобретает достижение основной цели как внедрение по всему Китаю высокотехнологичной продукции. Развитие инновационной деятельности в Китае продолжает создавать необходимые условия для привлечения все большего количества иностранных предпринимателей, которые найдут новую мотивацию для успешной экономической деятельности на территории страны. Поощряются различные предприятия привлекающие внешние инвестиции, развертывающие сотрудничество с зарубежными партнерами. Китай поддерживает и развивает сотрудничество в области проектов, которые способствуют улучшению народного благосостояния. Например, реализация проекта «Один пояс и один путь» позволит получить выгоду не только Китайским предприятиям, но и включая территории, по которым пройдет этот маршрут, привлекающий большой объем дополнительных инвестиций и создающий новые рабочие места для проживающих на этих территориях. Это означает принципиальный поворот во внешнеэкономической деятельности руководства КНР, направленный на сотрудничество с находящимися между Китаем и Западной Европой, странами Центральной и Западной Азии, Восточной Европы и Россией, что еще раз доказывает ее открытость внешнему миру. Раньше Китай делал акцент на развитие восточных районов страны, на экономику развитых стран- США, Японии, Республики Корея и стран АСЕАН, а сейчас на развитие западных и внутренних районов Китая, на развивающиеся страны к западу от Китая и страны с переходной экономикой, где имеется огромный рынок, место для приложения инвестиций и торгово-экономические объекты. Иными словами, с помощью таких проектов Китай выстраивает путь в Европу. [3] Проект направлен на развитие экономически отсталых районов Китая за счет создания на этих территориях крупных инфраструктурных проектов, способных в короткие сроки поднять уровень социально- экономического развития этих территорий. С каждым годом все больше и больше Китай уделяет внимание инновациям, как важному направлению устойчивого развития. Это все свидетельствует о том, что КНР не останавливается на достигнутом. Добившись немалых высот в развитии, страна ставит перед собой все новые, более амбициозные задачи. Китай подтвердил свои обязательства придерживаться реформ и открытости, а также расширять открытость, что стало и становится значительной поддержкой для развития глобализации и свободной торговли. Китай как вторая экономика мира стал одной из опор глобального мира. Предложение Китая о дальнейшем продвижении либеральной торговли и широкой кооперации последовательно восточную версию глобализации. Она и в дальнейшем будет ускорять строительство во всех аспектах общественной жизни с акцентом на повышении народного благосостояния, закладывая прочную основу народного благосостояния на принципах социальной гармонии. Китай как страна, которая недавно вышла из разряда развивающихся государств хорошо понимает многие проблемы своих соседей, которые тоже стремятся выйти на новый уровень социально- экономического развития. Китайская экономика является ярким, классическим примером для развивающихся стран. Его экономика доказывает, что открытость экономики является залогом развития благосостояния страны. Необходимо отметить еще одну важную вещь, что в эпоху глобализации происходят чаще финансовые кризисы. Чтобы быть менее зависимым от мировых финансовых кризисов, необходимо иметь положительный платежный баланс во внешней торговле, который обеспечивается путем именно создания и расширения открытости экономики, чему и стремится Китай. В экономической теории уже давно доказано, что открытость экономики, расширение технических инноваций являются источником достижения социально- экономической стабильности. Целесообразное применение экономической теории, всех принципов экономики на практике со стороны Китая служит ярким примером для всех тех стран, которые тоже стремятся к повышению благосостояния своей страны.

Литература:

1. Гельбарс В.Г. Экономика Китайской Народной Республики: Курс лекции. Москва, 2010
2. Корсун В.А. «Китайский мировой порядок»: трансформация внешнего мира. Москва, 2011.
3. Карелина Е.А. Социально-экономическое развитие Китая: прогноз и перспективы.//Экономические науки. 2015. С 97-101
4. Осипов. В.С. Разрывы внутриотраслевых и межотраслевых связей в агропродовольственном секторе.//Вест. Московский государственный институт. 2013. С.74-78
5. Осипов. В.С. Преодоление деструктивных тенденций в государственном управлении.//Вестник. Аксор 2015. С.168-167
6. Osipov V.S. The wheel of competition as a new of strategic management//World Applied Sciences journal. P. 1083-1086
7. Moran T.H. Foreign manufacturing Multinationals and the Transformation of the Chinese Economy: New Measurements. New Perspectives. Washington, DC, 2012. P. 27
8. Мотовиц Т.Г. История развития малого и среднего бизнеса в Китае.// «Ученые заметки ТОГУ». 2015, Том 6, № 1, С. 121-125.